

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.031.01 (Д 002.007.01)
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ
АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №_____

Решение диссертационного совета от 26.09.2025 №9

О присуждении Кубанкину Дмитрию Александровичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Историческая топография золотоордынского города Укек» по специальности 5.6.3 Археология, принятая к защите 27.06.2025 г., протокол № 6, диссертационным советом 24.1.031.01 (Д 002.007.01) на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук (117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19, приказ №105/нк, 11 апреля 2012 г.).

Кубанкин Дмитрий Александрович 1981 года рождения. В 2003 году завершил обучение на историческом факультете Саратовского государственного университета им Н.Г. Чернышевского (Диплом ИВС 0022742 от 27.05.2003 г. по специальности «Историк. Преподаватель по специальности история»).

В 2002 г. в должности археолога работал в Государственном учреждении культуры «Научно-производственный центр по историко-культурному наследию Саратовской области»; с 2003 по 2018 г. – в Саратовском областном музее краеведения в должности младшего, затем научного и старшего научного сотрудника. С 2018 г. и по настоящее время Д.А. Кубанкин является директором государственного автономного учреждения культуры Саратовской области «Исторический парк «Моя история».

С 2003 по 2006 г. Д.А. Кубанкин обучался в аспирантуре при Саратовском государственном университете им. Н.Г. Чернышевского по специальности «История».

С 2024 г. являлся соискателем в отделе средневековой археологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук (ИА РАН). Удостоверение № 1-2025 о сдаче кандидатских экзаменов выдано ФГБУН Институтом археологии РАН 14.03.2025 г.

Диссертация выполнена в отделе средневековой археологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук.

Научный руководитель – кандидат исторических наук Коваль Владимир Юрьевич, заведующий отделом средневековой археологии Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института археологии Российской академии наук.

Официальные оппоненты:

Мыц Виктор Леонидович – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник сектора архитектурной археологии Федерального государственного бюджетного учреждения культуры «Государственный Эрмитаж»,

Цыбин Михаил Владимирович – кандидат исторических наук, доцент кафедры археологии и истории древнего мира исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет»

дали положительные отзывы.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный исторический музей», г. Москва, в своём положительном заключении, составленном кандидатом исторических наук, старшим научным сотрудником отдела археологических памятников Болдыревой Екатериной Михайловной, обсуждённом на заседании проблемного совета отдела археологических памятников ГИМ 21 июля 2025 г.,

протокол № 4, подписанном заведующим отделом археологических памятников Кириллом Борисовичем Фирсовым, утверждённым и.о. заместителя директора по науке Государственного исторического музея Ивановой Екатериной Евгеньевной, указала, что диссертация Д.А. Кубанкина, выполненная на высоком профессиональном уровне, является актуальным и сильным комплексным исследованием Увекского городища – памятника со сложной историей изучения, сложной планиграфической и стратиграфической структурой. В работе скрупулезно собран и обработан представительный массив архивных материалов и археологических данных, включая материал собственных многолетних раскопок. Исследователем не только впервые анализируется общая топография городища и проводится его районирование, но изучается каждый археологический объект на памятнике, что позволило соискателю получить важные исторические выводы о реальной площади городища, характере его застройки, локализации различных типов сооружений.

Ведущая организация отметила, что разработанная автором стратиграфическая шкала культурных слоев памятника логична и простая в применении может на практике использоваться будущими исследователями, а хронологическая схема развития города может применяться историками и археологами для анализа развития других золотоордынских городов.

В качестве замечаний указано, что не вполне обосновано начинать нумерацию раскопов Д.А. Кубанкина с номера «I», целесообразно продолжать существующую сквозную нумерацию. Необходимо более развернутое обоснование для отнесения «срединной зоны» городища с расположенными здесь производственными объектами к центру города, а четырех раскопанных городских бань к категории общественных, а не усадебных.

Ведущая организация резюмировала, что диссертация соответствует требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и отвечает критериям «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Д.А. Кубанкин

заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

По теме диссертации соискателем опубликовано 53 работы, в том числе 9 статей в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК.

Печатные работы Д.А. Кубанкина посвящены различным аспектам изучения археологического наследия Увекского городища. Подводятся основные итоги собственных полевых работ и раскопок предшественников, изучаются основные группы археологических находок (местной и импортной керамики, нумизматических находок, строительных материалов, деревянных изделий и др.). Серия публикаций посвящена исторической, этнической и религиозной топографии Укека, выделению основных этапов развития Укека. Детально изучены и опубликованы погребальные памятники и целый блок архитектурных объектов золотоордынского города Укек.

Основные работы:

1. Кубанкин Д.А. *К вопросу о производстве в Укеке кашинного архитектурного декора* // Нижневолжский археологический вестник. 2023. Т. 22. №2. С. 225-236.
2. Кубанкин Д.А. *Золотоордынский город Укек по данным археологических исследований 2005–2021 гг.* // Археология Евразийских степей. 2022. № 3. С. 264–271.
3. Кубанкин Д.А. *Изучение археологических объектов на территории Увекского городища в 2014 г. (предварительное сообщение)* // Поволжская археология. 2015. №4 (14). С. 150-171.
4. Кубанкин Д.А. *Погребальные памятники Увекского городища* // Археология Восточно-Европейской степи. Вып. 4. Саратов: Научная книга, 2006. С. 190–213.

На диссертацию и автореферат поступили пять дополнительных отзывов, которые содержат высокую оценку работы Дмитрия Александровича Кубанкина и отмечают соответствие автореферата тексту диссертации.

Доктор исторических наук, профессор кафедры археологии и реставрации наследия Казанского (Приволжского) федерального университета Леонард Федорович Недашковский отмечает особую актуальность проблемы научной реконструкции исторической топографии золотоордынского города Укек,

которая рассматривалась Д.А. Кубанкиным в ходе его многолетних научных полевых и кабинетных исследований. Соискателем впервые привлечен к анализу весь имеющийся корпус археологических источников об исторической топографии Увекского городища, причем основные выводы им были сделаны на базе собственных исследований. Диссертация является самостоятельной и завершенной работой. Ее результаты будут иметь большое значение при дальнейшем изучении Увекского городища. В качестве замечаний Л.Ф. Недашковский отмечает целесообразность смещения хронологических границ некоторых из выделенных Д.А. Кубанкиным периодов развития Укека, а также некоторых историографических периодов. Отмечены неточности в интерпретациях сведений Гильома Рубрука и Шереф ад-дина Йезди. Высказано сомнение в правомерности заключения соискателя о том, что административная роль Укека становится в эпоху его расцвета существенно меньше.

Доктор исторических наук, заведующий отделом средневековой археологии «Института археологии им. А.Х. Халикова» Академии наук Республики Татарстан Евгений Михайлович Пигарёв отмечает, что диссертация Д.А. Кубанкина является подготовленной на высоком научном уровне работой, выполненной в рамках слабоизученной и актуальной темы – изучения исторической топографии золотоордынских городов. Соискатель является вполне самостоятельным исследователем, который заявил о себе рядом актуальных статей.

Кандидат исторических наук, заведующий отделом по обеспечению сохранности и использования объектов культурного наследия Азовского музея-заповедника Андрей Николаевич Масловский отмечает, что диссертационная работа представляет собой первый опыт создания целостного очерка истории золотоордынского Укека, построенного на всей совокупности данных, включая весьма объемные результаты полевых археологических исследований последних десятилетий, прежде всего самого автора диссертации. Д.А. Кубанкиным был обработан весь доступный на настоящий момент

материал всех категорий от письменных источников, до нумизматики и ландшафтovedения. Подчеркнута значимость анализа массового керамического материала. По мнению А.Н. Масловского, в диссертации остались не вполне аргументированными выводы соискателя о повышении административной роли Укека при одновременном сокращении территории города в период после прихода к власти хана Узбека.

Кандидат исторических наук, заместитель директора по научной работе НИИ «Институт истории и археологии Византии и Причерноморья» Севастопольского государственного университета Сергей Геннадиевич Бочаров отмечает, что исследование Д.А. Кубанкина вносит весомый вклад в понимание закономерностей урбанизации Золотой Орды. Представлена целостная картина исторической динамики Укека, развития городской территории – от основания до максимального расцвета и последующего сжатия.

Доктор исторических наук, заведующий кафедрой всеобщей истории Марийского государственного университета, начальник Учебно-научного археолого-этнологического центра Марийского государственного университета Юрий Анатольевич Зеленеев отмечает, что Д.А. Кубанкин создал очень реалистичную картину развития золотоордынского города с необычным рельефом, большая часть археологических источников получена в результате полевых исследований, проводимых на памятнике соискателем. Ю.А. Зеленеев указывает, что в диссертации можно было бы дать оценку укреплений города и времени их постройки; при наличии источников хорошо было бы проследить, почему уменьшается административная роль Увека после хана Токты, и какую роль в этом сыграло перемещение ханской перекочевки.

Авторы всех дополнительных отзывов ходатайствуют о присуждении Д.А. Кубанкину ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высоким научным авторитетом и компетентностью в изучении научной проблематики, рассматриваемой в диссертации Д.А. Кубанкина.

Доктор исторических наук В.Л. Мыц является одним из ведущих специалистов в области средневековой истории и археологии Восточной Европы, в том числе городов Крыма золотоордынского периода. В.Л. Мыц – автор многочисленных публикаций, посвященных материальной культуре, архитектурной и городской археологии. Среди работ официального оппонента:

Мыц В.Л. Сторожевые укрепления XIII века «Херсакеи» и Крымской Готии Поволжская археология. - №2 (32). - 2020. - С.48-63; Мыц В.Л. Юго-Западный Крым в XIII-XV вв. /В.Л.Мыц //История Севастополя в трёх томах. Том I. 2. Юго-Западный Крым с древнейших времён до 1774 года. Глава 8 /Под общей ред. Ю.А.Петрова. Москва – Севастополь: Изд-во «Историческая литература», 2021.-С.493-540; Мыц В.Л. Основные этапы завоевания Таврики монголами: 1223-1278 гг. // Вестник Владимирского Государственного университета им. Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых. №1 (29). 2021.- С.26-37; Мыц В.Л. Города Крыма XIII-XV веков и некоторые черты их историко-культурной характеристики //Археология Евразийских степей. №2. 2024. - С.253-262; Мыц В.Л. Крым в XIII-XV веках: проблемы интерпретации событий в истории и археологии // Археология Евразийских степей. - №5. 2024. – С.60-67.

Кандидат исторических наук Михаил Владимирович Цыбин – один из ведущих специалистов по археологии и истории Волго-Донского междуречья в средневековье. Является автором целого ряда публикаций, посвященных всестороннему изучению поселенческих и погребальных памятников золотоордынского времени, материальной и духовной культуры населения Золотой Орды. Среди работ оппонента:

Цыбин М.В. Археология Золотой Орды в научном творчестве В.П. Левашевой // Вестник ВГУ. Серия: История. Политология. Социология.–2021.–№ 4.–С. 67–70 (соавтор Н.М. Савицкий); Цыбин М.В. Таганский комплекс памятников золотоордынского времени на р. Битюг // Археология евразийских степей.– 2022.– №4.– С. 62–67; Цыбин М.В. Ислам и христианство на периферии Золотой Орды в Среднем Подонье // Золотоордынское обозрение.– 2023.– Т. 11, № 4.– С. 784–791; Цыбин М.В. Сердоликовая печать из мавзолея №

1 у пос.Красный Бобровского района Воронежской области //Археология евразийских степей.– 2024.– № 3.– С.206–210 (соавтор И.В. Волков).

Выбор ведущей организации обоснован тем, что Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Государственный исторический музей» является одним из ведущих исследовательских центров, специализирующихся на средневековой археологии, в том числе археологии нижневолжских городов Золотой Орды. Высокая научная квалификация сотрудников ведущей организации определяет объективность оценки научной и практической ценности диссертации Д.А. Кубанкина. Сотрудникам отдела археологических памятников ведущей организации принадлежат многочисленные работы, посвящённые изучению ремесленного производства и предметов материальной культуры золотоордынских городов:

Болдырева Е.М. История формирования фондов Золотой Орды в хранении Государственного исторического музея // Золотоордынское обозрение. 2021. Т. 9, № 3. С. 654–663; Болдырева Е. М. Кашинная керамика из Царевского городища в хранении Государственного исторического музея // Поволжская Археология. – 2021. – № 2(36). – С. 93-106; Болдырева Е.М. Ушакова С.В. Клад китайских монет с Селистренного городища // Двадцать вторая всероссийская нумизматическая конференция. Тезисы докладов и сообщений. Смоленск, 2023. С. 104-108; Болдырева Е.М. Исследования 2022-2023 гг. в ремесленном квартале средневекового города Сарай // Археология Евразийских степей, 2024. №2. С. 56-63; Красникова А.М., Федорина А.Н. Пространство жизни и пространство смерти: локализация средневековых сельских кладбищ Северо-Восточной Руси по материалам Суздальского Ополя // Русь в XIII-XV веках. Новые открытия в области археологии и истории. Москва, 2021. С. 239-250..

Диссертационный совет отмечает, что на основе систематизации и сводного анализа археологических материалов, полученных за всю историю полевого изучения золотоордынского Увекского городища с 1826 по 1923 гг. и с 1993 г по настоящее время, в том числе из 19 раскопов общей площадью около 3000 кв. м, исследования на которых производил Д.А. Кубанкин в 2005–2024 гг., а также музеиных коллекций (более 2000 предметов), картографических данных, архивных источников Института археологии РАН, Института истории материальной культуры РАН, Саратовского областного музея краеведения,

Государственного архива Саратовской области соискателем представлена первая научная реконструкция исторической топографии города Укек XIII–XIV вв.

На основе выявления и изучения зон сплошного распространения культурного слоя и его локальных выходов, топографического и стратиграфического положения отдельных археологических объектов, включая локализацию 51 архитектурно-археологического памятника и фиксацию 1167 нумизматических находок, выделены два стратиграфических горизонта, соответствующие различным историческим периодам развития города: слой 1 – 1250–1310-е годы; слой 2 – 1310–1390-е годы. Впервые в границах Увекского городища обнаружен слой XIII в.

Установлена площадь города на каждом этапе его развития. Показано, что максимальная освоенная площадь территории Укека достигала не менее 230 га (с учетом подтопленной прибрежной зоны – порядка 300 га). Прослежены смещения центров активности от прибрежной полосы к районам Мамайского бугра и серединной зоны по мере роста городской территории к 1340-м гг., с последующей редукцией в 1370-е гг.

Показана вариативность градостроительных решений в различные хронологические периоды. Комплексы середины XIII – начала XIV вв. приурочены к линии переправы и береговой террасе в южной части городища; на этапе первой половины – середины XIV в. зафиксировано максимальное расширение площади города со смещением его центральной части на север, с интенсификацией ремесленного производства и благоустройства; с 1360-х гг. происходило сокращение освоенной площади и упрощение зональной функциональной структуры города.

В застройке Укека выявлены особенности, обусловленные специфическим рельефом, не характерным для большинства нижневолжских городов Золотой Орды: устойчивая комбинация жилых кварталов с ремесленными узлами (гончарные и металлургические комплексы, ювелирная мастерская) на разновысотных террасах; использование гидротехнических и ливнесточных сооружений по склонам; периферийное размещение погребальных комплексов при сохранении видимых топографических ориентиров на вершинах холмов.

Прослежен дефицит ровных поверхностей городской территории, которые застраивались монументальными сооружениями и жилищами знати, а также практика срываания вершин склонов и засыпка оврагов для сглаживания рельефа.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что соискателем разработана стратиграфическая шкала культурных слоев Увекского городища и хронологическая схема исторического развития города Укек. Сопоставление полученных данных с результатами изучения других золотоордынских городов Нижнего Поволжья показало общие закономерности и локальные особенности изменения территории Укека, связанные с рельефом и ролью речной переправы. Самостоятельную научную ценность представляют картографические материалы и приложения, включающие обобщающий план городища с локализацией археологических и архитектурно-археологических объектов, сводные таблицы и списки картографированных нумизматических находок, иллюстративные материалы по архитектурным комплексам и стратиграфическим разрезам.

Новизна диссертации обусловлена тем, что на основе комплексного анализа разнородных источников сформирована первая пространственная модель Увекского городища, раскрывающая факторы локализации города у переправы в ханскую ставку, динамику освоения территории на пересечённом рельефе и специфику функционального зонирования городской среды. Исследование уточняет представления о масштабе, внутренней организации и хронологии города, а также конкретизирует место Укека в сети городских центров Улуса Джучи.

Практическое значение работы заключается в применимости полученных результатов для проектирования режимов охраны и зонирования объекта археологического наследия, в том числе уже обеспечивших постановку Увекского городища на государственный учёт как объекта культурного наследия федерального значения; планирования дальнейших научных исследований; разработки музеино-выставочных проектов и образовательных курсов; подготовки сводных трудов по истории урбанизации Нижнего Поволжья.

Достоверность выводов обусловлена репрезентативностью фонда использованных источников (полученные за все годы археологического изучения

Увекского городища материалы раскопок, шурfovок, музейных коллекций, архивных фондов), использованием отвечающих цели и задачам исследования методов типологического, стратиграфического, нумизматического и картографического анализа. Блок иллюстраций и таблиц обеспечивает проверяемость полученных выводов.

Личное участие соискателя выражено в более чем двадцатилетнем руководстве полевыми исследованиями на Увекском городище, в результате которых была получена значительная часть источниковой базы диссертационной работы, сборе и систематизации музейных и архивных материалов, формировании картографического блока и аналитической интерпретации данных.

Диссертационный совет пришёл к выводу, что диссертация на тему «Историческая топография золотоордынского города Укек» представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую решение актуальной задачи, имеющей большое значение для всестороннего изучения городов Золотой Орды; соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и принял решение присудить Дмитрию Александровичу Кубанкину учёную степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 Археология.

При проведении тайного голосования Диссертационный совет в количестве 13 человек, из них 12 докторов наук, участвующих в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, (из них 0 человек дополнительно введены на разовую защиту), проголосовал: за 13, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Заместитель председателя диссертационного совета
доктор исторических наук

Ш.Н. Амиров

Ученый секретарь диссертационного совета,
кандидат исторических наук
26 сентября 2025 г.

И.А. Дружинина

